

态度，决定命运

李琴，女，贵州织金人，贵州大学 2010 级地理信息系统专业，曾担任学习委员以及年级辅导员助理等工作，荣获国奖励志奖学金、国家奖学金等奖励。

个人感言： 生命是一朵常开不败的花，那挫折必是滋润花的养分，没有经历过挫折的人生是不完整的人生；没有滋润它养分的花迟早也会枯萎。



李琴，是一个来自贵州省织金县鸡场彝族苗族乡的农村女孩。她有两个妹妹，一个弟弟。因为家里条件不好，所以她从

小就比其他的同龄人更努力、更懂事。她的学习成绩一直在学校里都是名列前茅。她很小的时候就经常妈妈做家务，幼小的身躯帮助妈妈承担了许多的负担。在她读小学的时候，父亲得了风寒，虽然后来侥幸的躲过了那场大病，但是从那以后，他的身体变得更差了。加上长时间的劳累，她才四十四岁的父亲耳朵现在已经不好使了。在这样的境况之下，这个坚强的女孩并没有被生活的窘迫打败，她依然每天笑

对生活，依然努力向上，她更加坚定了好好学习的信心。

2010年9月，她进入了贵州大学。她为了能够时常回家帮助和照顾父母，所以选择了离家最近的贵州大学而放弃了去外省更好地方求学的机会。而就在她进入贵州大学的时候，她的弟弟放弃了继续上学、继续与同学们一起在校园奔跑、玩耍的机会。家里的条件负担不起这么多人的读书开支，因此懂事的弟弟把机会让给了学习成绩更好的姐姐，而自己选择出门打工为家里减轻一点负担。

入学以来，李琴处处体贴家里的经济困难，生活上非常简朴、节约。她每顿吃的都是素菜，从来不吃肉，别人每个月500~1000元的生活费，而她每个月只用300元。为了赚取她的书学费和维持家庭的生计，她的父母也来到省城贵阳来打工。懂事的她每个周末都会父母那里帮助他们做些什么。她自强自立，还常常利用节假日兼职，曾在测绘二、三院实习并赚取了一定的生活费，为自己积累工作经验的同时也为家庭减轻负担。她深知自己的学费开支已经给家里带来了很大的负担，因此在大三以后她就再没有向家里索要一分钱的生活费。

李琴深知知识能改变命运，希望通过知识来改变她和家人的命运，所以她始终保持着积极乐观、勤奋向上的学习心态，时时以高标准要求自己，妥善处理好各方面的关系，全面发展和锻炼自己各个方面的能力。她是同学们心目中的学霸和榜样，同学有不懂的经常和她讨论，她也乐于与同学分享学习资料与方法。她是个非常懂事的孩子，乐于助人。她为人真诚，能够正确对待同学的批评和意见，也能够指出同学的错误和缺点。因此和老师、同学的关系都处得非常融洽。

“一分耕耘一分收获”，皇天不负有心人，李琴的努力结出了硕果。她的成绩在本专业同学里名列前茅。在大学期间，她拿了多次的奖学金，荣获多项荣誉称号，通过了计算机二级、CET-4、CET-6、全国信息化 GIS 一级工程师等多项考试。她担任班级和院系的多项学生工作职务，为班级和同学做了很大的贡献，其工作得到了老师和同学的充分肯定。她现已被保送到武汉大学的地理信息系统专业攻读硕士研究生学位，那是这一专业里最好的大学（她开始甚至想放弃去读这个研究生，后来了解到学校提供的奖学金和研究经费的支持下可以不用再给家庭添加经济负担，才选择了继续求学）。

在人生的困难和考验面前，李琴没有退却和悲观，而是一直不停地迎难而上，无论风吹雨打，她都毫无畏惧。她是一个努力、坚持不懈、有恒心的人，也是一个脚踏实地、没有丝毫虚浮之气的人。相信在这些品质和精神的支撑之下，李琴不会辜负父母和师友的期望。她会一如既往，脚踏实地，坚定不移地走下去！

教师评语：

她刻苦认真，积极向上，追求进步。四年，风雨兼程，她在挫折下越挫越勇，她不是最好，但一直在努力做到更好，有着禾草一样的坚韧精神、向日葵般的乐观心态。她的优异的学习成绩、良好的生活心态可以让无数大学生相信，奇迹不过是努力的代名词。（辅导员——刘红迎）